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临清市 2022 年度国土空间规划城市体检

——规划实施社会满意度评价

国土空间规划城市体检是科学编制国土空间规划和有效实施监督的重要前

提，其结果是作为支撑规划编制、调整、优化的判断依据和自然资源执法督查的

重要内容。

临清市 2022 年度国土空间规划城市体检评估开展了社会满意度调查，面向

市民，在全市 16 个镇街发放了 1000 份网络调查问卷，目前回收 980 份有效问卷。

从年龄结构来看，以 31-50 岁的为主，占 73.47%；其次为 51-60 岁，占

14.29%。从居住地看，有 87.76%的市民居住在中心城区，并且有 73.47%的市民

户籍与居住地均在临清市。因此对临清市城市发展的各个方面有相当的了解和熟

悉。

从职业类型来看，调查样本主要职业为国家机关、事业单位工作人员（38.66%）

和公司职员（15.21%），除此外服务业人员、自由职业者、工人和个体经营户总

占比达三分之一。因此问卷更多反应了社会中层的意见。

表 1.样本职业

调查问卷设计了生活便利性、出行便利性、自然环境宜人性、人文环境舒适

性、城市安全性、开放创新性六个方面指标方面，由居民按照满意程度在"非常

满意、满意、一般、不满意、非常不满意"五种类型中进行评价，针对居民居住

地址与通勤状况，调查其真实数值或区间，而非采用打分评价的形式，以便于对

区域针对性的满意度和出行方式进行分类分析。此外还采集了居民自身信息，调
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查了居民对各类别指标的重视程度以及对政府重点专项工作的评价。以下为本次

调查结果分析：

1. 生活便利性

从对公共服务设施的满意度来看，市民对于教育科研设施的满意度最高，均

为 87.76%，而对于社会福利设施的满意度最低，为 82.65%。市民迫切渴望增加

城市中图书馆、体育馆和博物馆的数量。

表 2.城市各类公共服务设施的满意度评价

表 3.需要增加的大型公共服务设施

从对市政配套设施的满意度来看，供热设施亟待改善提高，满意度仅为

62.25%，在排水设施方面的满意度也偏低。市民对供电设施和燃气设施最满意，

满意度为 89.79%和 85.71%。总体来说，市民对于市政配套设施的评价良好。
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表 4.市政配套设施满意度评价

从对现有住房的满意度评价来看，市民对于房屋质量的评价最高，对物业管

理的满意度最低，仅为 65.31%，除此外，绿化环境和管线设施也亟待加强。市

民对于现有住房整体评价偏低，18.37%的市民认为一般。

表 5.现有住房满意度评价

2. 出行便利性评价

从出行方式来看，50%的市民选择私家车上下班，37.76%的市民选择电动车

或自行车上下班，而选择公交车、出租车或网约车等作为上下班出行方式的调查

样本较少。
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表 6.日常出行主要方式

从日常通勤往返时间来看，34.69%的市民通勤时间在 10-20 分钟，通勤时间

在 10 分钟以内的市民占比 14.29%，20-30 分钟的市民占比为 17.35%，通勤时间

在 45 分钟之内的比例占到 78.57%。因此可以看出临清市日常通勤状况较好。

表 7.上班需要的往、返总出行时间

从交通出行环境来看，停车便利程度的满意度最低，仅为 45.92%，亟待改

造提升，居民其次对于公交出行环境的满意度也偏低，仅为 53.06%。步行出行

环境和骑行出行环境的市民满意度最高。市民对于出行环境的整体评价一般。
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表 8.交通出行满意度评价

3. 自然环境宜人性

从生态资源和环境保护满意度评价来看，市民对于市容清洁度的满意度最高，

但是对于水体污染和雨污水、雾霾等空气污染、噪音环境和乡村地区生态环境保

护水平的不满意度最高，其中水体污染和雨污水的不满意度达到了 15.3%。对于

生态资源和环境保护的总体评价满意的市民占 77.55%，不满意的市民占 3.06%，

19.39%的市民认为一般。

表 9.生态资源和环境保护满意度评价

从临清市现状的游玩地点存在什么样的问题来看，市民对于缺少高品质的休

闲度假项目占比达 68.37%，而市民对于景点的可达性较差，出行不方便占比最

低 29.59%。
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表 10.临清市现状的游玩地点存在什么样的问题

4. 人文环境舒适性

从对人文环境舒适度的满意度评价来看，市民对于城市文化氛围与特色的满

意度最高，但是对于乡村旅游与美丽乡村建设的满意度较低。

表 11.临清市人文环境舒适满意度评价

从临清市宣传和旅游开发，您认为在哪方面需要提升来看，选择完善和丰富

旅游产品和提升旅游产品质量的市民占比最多，达到 67.35%上，其次是选择加

大临清宣传力度、优化旅游路线、加强文旅、农旅结合等慢运动的市民占比达到

30%，选择完善酒店餐饮等设施配套占比不足 30%。
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表 12.临清市宣传和旅游开发

5. 城市安全性

市民对于城市安全韧性的总体评价良好，满意度达 77.55%。市民对于消防

疏散通道通畅性的满意度最低，认为一般的市民占比达 18.37%，并且应急避难

场所的可达性也需进一步提高。

表 13.城市安全性满意度评价

6. 开放创新性

从对创业环境的评价来看，61.22%的市民支持朋友或子女在临清市创业，仅

有 14.28%的市民对此不太看好或反对。由此看出，临清市创业环境整体较好。
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表 14.朋友或子女在临清市创业持有的看法

从对开放创新度的满意度评价来看，总体评价良好。对于受义务教育机会的

满意度评价最高，但是对于营商环境、创业政策与住房政策的满意度评价最低，

对这三项不满意或非常不满意的市民占比分别达到 10.2%、9.18%、8.16%。

表 15.开放创新性满意度评价
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